



保障房“逆袭”背后的幸福密码

宋宇华



新民眼

岁末年初,不少老百姓告别蜗居的“老房”,住进大型居住社区的征收安置房新居。满足住房改善需求外,如今老百姓对房屋品质、周边环境等有了更高的期待和要求。

最近,几则“逆袭”的保障房消息让人眼前一亮。在浦东,首个征收安置房小区的“人车分流”项目在惠南镇建欣南苑启动,居民张银汉自豪地说,“没想到我们小区这么‘高大上’,连住在商品房的子女看了都羡慕。”同样令人羡慕的还有高行镇的和欣家园,对于电瓶车等进楼道随意停放、充电的隐患和顽疾,这个“智能小区”的威力彰

显,如果有人想推电瓶车等入楼道充电,安装在电梯内的设备监测到后,电梯会自动“罢工”,直到电瓶车被推出去。

无论“人车分流”,还是智能小区的管理“神器”,都再次刷新人们对保障房的传统印象。保障房不但能“托底”,更在品质上向商品房看齐,在某些方面甚至还“逆袭”赶超。

这种“逆袭”,首先需要建造者和管理者的自我加压和换位思考。2003年,上海开始在近郊规划建设“大居”,其中包括征收安置房、共有产权房等保障房。今年,上海提出“五个新城”建设,满足人们多层次、多样化保障房需求更成了当务之急。谈起保障房,过去人

们往往会联想到“质量一般”“交通不便”。但随着人们生活水平的提高,保障房建设标准也在与时俱进。眼看着城市轨道交通网越织越密,许多保障房变得“近”了,生活配套也日趋完善。正是带着“假如我就住在这里”的想法建设保障房、设身处地考虑居民的生活需求,拿出“造城”的决心和悉心,才让保障房越来越“贴心”。

这种“逆袭”不是从天而降,有时候还需要“翻天覆地”,只要肯干肯想,难点反而能成为亮点。比如,在建欣南苑的“人车分流”,并非建成伊始就实现的。该小区所在的惠南镇民乐大居是上海最大的市属保障房基地,居民多数从市区搬过来,且以老人居多。伴随业

主相继入住,一些社区矛盾逐渐显现。比如,小区行车对年老体弱者造成安全隐患、地下车库空间较大但使用率不高、电瓶车与机动车抢占地面车位等。经过三场居民参与式听证会,有关部门引导社区各方围绕“人车分流”表达想法和诉求,最终攻克一个个“拦路虎”,居民达成意见共识,形成了解决方案。

“让人民群众在居住方面有更多的获得感、幸福感和安全感。”今年,《上海市住房发展“十四五”规划》提出“住有宜居”的目标。从“住有所居”到“住有宜居”,“小目标”的升级背后,凸显出住房从无到有、从有到优的发展历程。要实现“住有宜居”,“数治”是重要的“幸福密码”。在和欣家园,通过

“家园码”的智慧钥匙,实现“一码到底”,使小区管理事项一目了然。居民使用“家园码”,能了解家门口服务的各种常用信息,完成物业报修、装修报备、房屋租赁,发起小区事务讨论议题,举报不文明现象等,激励更多的居民参与家园建设,做好家园主人。通过数字“加持”,政府部门的管理成本降低了,社会矛盾减少了,服务更有温度了。

上海正在努力打造国际数字之都,充分运用数字化方式探索超大城市社会治理新路径、回应人民对美好生活的向往。期望科技赋能和基层善治珠联璧合,让这些既有关爱又有内涵的保障房“特长生”不再是个例,最终成为老百姓看得见、摸得着的“新常态”。

浦东新区万科实验小学量身定制课后服务内容

同学们 发作业“半免券”了



昨天下午3时20分左右,昌邑路上的浦东新区万科实验小学滨江校区门外,已经停了近十辆私家车。10分钟后,陆续有三三两两的孩子走出学校,跟着家长回家了。“滨江校区近600名学生,选择三点半回家的也就十多个人吧。”课后服务铃声刚响,校长胡春华照例要对各班做一次巡视。

在校做作业更认真

“开学的时候,全校做了摸排,提出要延迟到晚上6点钟回家的,总共是23名学生。我们年级里没有学生要六点钟回家的,选择3点半回家的也只有三位。”五年级组长仲敏老师介绍,下午3时半以后的半小时为作业辅导时间,以后又安排约半个小时的兴趣社团活动,绝大多数毕业班的同学都能在学校里完成书面作业。家长不急着把孩子接回家,主要原因有两个。一是个别孩子特别逆反,家长觉得放在学校里孩子才听话;二是有的家长认为反正学校延长了看护时间,孩子晚回家,父母也轻松些。

仲敏设计了两张“作业券”,一张是“全免券”,一张是“半免券”。每天哪个孩子的字写得又好又快

又认真,没有擦拭的痕迹,就能获得一张“半免券”,第二天别人需要抄两遍生字,他们只需抄一遍。哪个孩子复习到位、默写全对,还能获得“全免券”,明天到学校就可以免掉默写背诵。“这个学期以来,班上的孩子下午做作业时特别认真,比以前回家写作业的效率高多了。”

老师负责答疑辅导

万科实验小学课后服务的第一个时段,是由学科教师指导学生完成作业,大部分学生在此期间都能自主完成作业。答疑辅导是课后服务的重要内容,老师也能从学生在校内做作业的情况来了解他们对知识的掌握情况,进而有针对性地进行个别化辅导。

“老师,这道题刚刚我没听懂,您能再给我讲一遍吗?”在三(1)班教室里,谈妍妍老师循着举起的小手,在课桌间走走停停,逐个为孩子答疑。以前,小张同学放学后就立刻回家了,做作业时遇到问题也没办法请教老师,现在留在教室里做功课,有了问题可以随时询问老师了。谈老师说:“有了课后的作业辅导环节,老师和孩子们探讨问题的时间增加了,孩子们的作业速度与质量都有了提高,学习兴趣与信心也有了提升。”

方雨辉是今年才入职的青年教师,他自愿报名负责每周四下午四点半到六点的爱心看护班。每

次他都要在教室里来回巡查学生们做作业的情况,特别是对高年级的学生,他都会一页页地认真检查每个人的作业。小朱同学的家长工作非常繁忙,经常要晚上6时半左右才能来接孩子。方老师就一直陪伴在小朱身边,要么一起阅读,要么两人一起下象棋。

“兴趣作业”丰富多彩

万科实验小学是浦东新区艺术和科技教育基地学校,音乐艺术类的社团就有管乐、弦乐、打击乐、合唱和舞蹈等,而且还分成不同的梯队和校队。钱恺妍老师担任着多个艺术社团的助教。她说:“以前学校一直苦于没时间开展社团活动,自从有了课后服务时段,每天下午4时到6时足足有两个小时可以让各个社团安排丰富的活动了。”

每天,做完作业的孩子可以进入他们“量身定制”的各类社团。四年级的尹安怡同学这学期“专攻”发声方法和舞台表演,合唱水平有了明显提高。弦乐社团的黄新语同学从看不懂指挥手势到现在能背谱拉琴并与一提、二提和大提琴配合娴熟,演奏时越来越自信了。最近,舞蹈队的孩子们创排的大型舞蹈《我心中的河》,已进入登台合成阶段。胡春华校长说,这样的课后“兴趣作业”才是孩子们更需要的。

首席记者 王蔚

新能源汽车专属保险上市

上海保交所上线新能源车险交易平台

本报讯 (记者 谈璎)为新能源汽车量身打造的保险昨天批量上市,车辆起火爆炸等意外风险列入承保范围。上海保险交易所12月27日正式上线新能源车险交易平台,并首批挂牌12家财险公司的新能源汽车专属保险产品。

较之前普通车型,新能源车专属保险针对不同车型的保费是降低还是增加呢?相关人士介绍,新能源车专属保险的费率是在2020年综改大幅降费、价格回归价值背景下的专

承受能力,限制25万元以下车价不涨价。除了主险,还配套新增了专属附加险,进一步为新能源车主提供更全面的风险保障。

那么,新能源车专属保险赔付率预计如何变化?相关人士解释,在新能源专属车险推出前,新能源车与燃油车承保理赔事务缺乏精细化管理的规则与实务,保险经验数据沉淀尚不充分,短期内新能源车的出险率与赔付率仍明显高于传统燃油车。但随着专属产品在规模不断扩大的市场上实践积累,理赔技术将会快速迭代与升级,承保定价精细化管理等实务将在长期内推动新能源车赔付率回归合理水平。



■ 新鲜草莓秀色可餐
本报记者 徐程 摄

今冬第一颗草莓报到

第十二届青浦白鹤草莓文化节开幕

天气渐冷,今冬的第一颗草莓你吃了吗?今天上午10时,2021第十二届上海青浦白鹤草莓文化节正式开幕。在有“中国草莓之乡”美誉的青浦区白鹤镇,酸甜可口的草莓抢“鲜”上市,红颜、越秀、粉玉……这些草莓届的“爱马仕”在白鹤镇胜新村幸福集市上登台“选美”。

本届草莓文化节主题是——振兴“莓”好乡村,“鹤”彩幸福生活。开幕式上,播放专题片展示了白鹤引进、种植、推广草莓历史;介绍白鹤草莓产业未来发展规划;为白鹤草莓全国金奖获得者颁奖;发布“遇见‘莓’好乡村”主题旅游线路等。

“乡村振兴”是本届草莓文化节的一大关键词。青浦区与云南德宏州结对协作,结下深厚情谊。此次草莓文化节以“莓”香飘到德宏州芒市为切入点,着力带动白鹤、芒市双向输出特色优势农业产业,是对两地创新合作方式、深化交流合作的全新举措。

白鹤镇与芒市签订战略合作框架协议,白鹤将草莓的核心技术、品牌、人才输入芒市,并派驻专技干部挂职实践,带领当地农户开展试种。同时,白鹤镇也将引进芒市的特色农产品试点种养,调优白鹤农产品结构。活动现场,“白鹤草莓芒市实验基地”正式揭牌,该基地将草莓种植新品种、新技术、物联网等植入农业领域,推进芒市农业智慧化发展,以产业互帮互助模式携手推进两地乡村振兴。

想要“买买买”,链接在哪里?

白鹤、芒市优质农产品线上销售渠道也正式开启。通过光明集团的“光明随心订”、邮政集团“邮乐小店”和味农生活消费扶贫馆、德青云上线上链接,可以直接购买到新鲜优质的白鹤草莓、芒市特色农产品和两地特色产品大礼包。

白鹤镇位于太湖流域,气候温和湿润,土壤肥沃、透气性好,优越的生长条件,使白鹤草莓果实表现出独特的光泽艳丽、果型整齐、口感“香、甜、糯”等特征。1979年,白鹤镇村民张志诚从上海农科院引进五颗“宝交早生”,掀开白鹤草莓生产的序幕。在各级政府部门支持下,广大农民辛勤努力,白鹤草莓不断发展,草莓成为当地农民主要收入来源。今天,张志诚也来到现场分享白鹤老中青三代莓农的故事。

近年来,白鹤镇依托区位、生态、农业等方面资源禀赋,牢牢把握现代都市绿色农业定位,全面推进农业综合体项目建设,以草莓文化元素为IP、全产业链体系规划,以扩大精品草莓生产规模为核心,以推进科技成果转化创新为动力,促进一二三产跨越式融合发展。在常态化疫情防控形势下,白鹤镇充分运用互联网现代信息技术,为传统草莓产业赋能,加强与德宏州芒市的合作交流、对口支援,携手深入推进实施乡村振兴战略,进一步打响了优势优质农产品品牌。据悉,未来,白鹤草莓产业将努力实现“激活一片区域、壮大一个产业、带富一方百姓”。

本报记者 杨欢